
Jak dobrze wykorzystać badania we współpracy 
z rynkiem obrotu gotówkowego? 
– wyniki badań opinii publicznej 2025

Kongres Obsługi Gotówki, 4 września 2025 r.
dr Joanna Kołodziej, Zastępca Dyrektora, Departament Emisyjno-Skarbcowy
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Działanie na rzecz osiągnięcia wspólnego celu

PYTAMY SŁUCHAMY DZIAŁAMY MONITORUJEMY

Jak dobrze wykorzystać badania we współpracy z rynkiem obrotu gotówkowego?
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Usprawnienie procesów gotówkowych

89% 88%
82%

61%

jeden strumień
(monety)

jeden strumień
(banknoty)

sortowanie
multiorientacyjne

testy urządzeń

wzrost efektywności spadek efektywności
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Kryteria jakości banknotów

Sortowanie wieloorientacyjne

Testy urządzeń do obsługi gotówki

Jeden strumień odprowadzeń banknotów

Jeden strumień odprowadzeń monet

Sprawozdawczość kwartalna

Standaryzacja opakowań banknotów

Źródło: Dane NBP: wyniki badań ewaluacyjnych przeprowadzonych wśród uczestników rynku obrotu gotówkowego – 2. edycja, 2019 r. 

Jak dobrze wykorzystać badania we współpracy z rynkiem obrotu gotówkowego?
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Jak dobrze wykorzystać badania we współpracy z rynkiem obrotu gotówkowego?
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Preferencje – płatności gotówkowe

44,4%

34,3%

30,9%

27,3%

27,0%

19,4%

Nie wszędzie jest możliwość
zapłacenia innym instrumentem

płatniczym niż gotówka

Transakcja gotówkowa wymaga
fizycznej obecności obu stron -

wiem komu i ile płacę

Poczucie większej kontroli nad
namacalnym pieniądzem, a nie

wirtualnym

Kwestie bezpieczeństwa

Można zapłacić w każdych
warunkach, bez względu na
dostęp do prądu i Internetu

Poczucie anonimowości

Źródło: Badanie opinii publicznej dotyczące znaków pieniężnych będących w obiegu, wykonane na zlecenie NBP przez Grupę: Agenc ja Badawcza EDBAD Sp. z o.o. Grupa WW sp. z o.o. Instytut Badawczy IPC Sp. z o.o. Warszawa, maj-czerwiec 2025, dane NBP

Z jakich powodów korzystasz 
z płatności gotówkowych?

61%

28%

10%

częściej bezgotówkowo niż gotówką
częściej gotówką niż bezgotówkowo
tak samo często gotówką i bezgotówkowo

Jak często 
płacisz 

gotówką?
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Jak dobrze wykorzystać badania we współpracy z rynkiem obrotu gotówkowego?
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Preferencje – płatności bezgotówkowe 

47,6%

45,4%

40,9%

39,7%

22,1%

19,8%

Kwestie bezpieczeństwa

Płatności są realizowane  nawet
przez całą dobę

Niemal wszędzie są
akceptowalne

Płatność bezgotówkowa
bezpośrednio innej osobie może

być dokonywana zdalnie

Większa kontrola nad wydatkami
z poziomu aplikacji mobilnych i

serwisów internetowych

Możliwość płatności cyklicznych i
z odroczonym terminem realizacji

Źródło: Badanie opinii publicznej dotyczące znaków pieniężnych będących w obiegu, wykonane na zlecenie NBP przez Grupę: Agenc ja Badawcza EDBAD Sp. z o.o. Grupa WW sp. z o.o. Instytut Badawczy IPC Sp. z o.o. Warszawa, maj-czerwiec 2025

Czy byłbyś skłonny ponieść dodatkową opłatę 
za usunięcie danych dotyczących transakcji?

6,1%  93,9%  

Tak Nie

33%

55%

12% <1 zł

1-2 zł

2-5 zł

Z jakich powodów korzystasz 
z płatności bezgotówkowych?
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Preferencje i akceptacja
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Źródło Badanie opinii publicznej dotyczące znaków pieniężnych będących w obiegu, wykonane na zlecenie NBP przez Grupę: Agencja Badawcza EDBAD Sp. z o.o. Grupa WW sp. z o.o. Instytut Badawczy IPC Sp. z o.o. Warszawa, maj-czerwiec 2025, dane NBP

Jak dobrze wykorzystać badania we współpracy z rynkiem obrotu gotówkowego?

Do wysokości jakiej kwoty 
preferujesz płatność gotówką ? 

23,4%

20,6%

19,0%

18,7%

14,4%

3,9%

Preferuję
płatności gotówką

niezależnie od kwoty

Do 10 zł

Do 20 zł

Do 50 zł

Do 100 zł

Do 200 zł

Ustawowy obowiązek powszechnej akceptacji 
gotówki od listopada 2021 r.* 

< ok. 8 300

* Nie dotyczy sprzedaży internetowej, działalności bez personelu, imprez masowych.

20,3%
79,7%

tak nie

Czy w ciągu ostatniego roku spotkałeś się 
z odmową przyjęcia zapłaty w gotówce?

88%

10%
>1 000 zł
<1 000 zł

<100 zł
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Preferencje - nominały banknotów

12%

55%

90%

83%

41%

4%3%

31%

93%
96%

45%

0%

10 zł 20 zł 50 zł 100 zł 200 zł 500 zł

oczekiwania (badanie opinii) konfiguracja (ankieta)
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Coroczna ankieta na temat 
urządzeń obsługiwanych 

przez klientów

Zamienna obsługa wszystkich 
nominałów w bankomatach

Nowe przepisy od 01.01.2025 r.

Źródło: : Badanie opinii publicznej dotyczące znaków pieniężnych będących w obiegu, wykonane na zlecenie NBP przez Grupę: Agencja Badawcza EDBAD Sp. z o.o. Grupa WW sp. z o.o. Instytut Badawczy IPC Sp. z o.o. Warszawa, maj-czerwiec 2025, dane NBP

Informacja na temat stanu dostosowania urządzeń obsługiwanych przez klienta do obsługi banknotów będących w obrocie, NBP, Warszawa, październik 2024

Jak dobrze wykorzystać badania we współpracy z rynkiem obrotu gotówkowego?
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Jak dobrze wykorzystać badania we współpracy z rynkiem obrotu gotówkowego?
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Jak często korzystasz z poszczególnych 
kanałów dostępu do gotówki?

Reakcja na likwidację punktu dostępu

6%

8%

9%

60%

16%

17%

71%

31%

78%

75%

20%

9%

cashback

placówki
pocztowe

placówki
bankowe

bankomaty

Przynajmniej raz w miesiącu
Raz na kwartał lub rzadziej
Wcale nie korzystam z tego kanału

Źródło: Badanie opinii publicznej dotyczące znaków pieniężnych będących w obiegu, wykonane na zlecenie NBP przez Grupę: Agenc ja Badawcza EDBAD Sp. z o.o. Grupa WW sp. z o.o. Instytut Badawczy IPC Sp. z o.o. Warszawa, maj-czerwiec 2025

Dostęp do gotówki

53%

74%

86%

93%

3%

19%

11%

3%

44%

7%

cash back

placówki
pocztowe

placówki
bankowe

bankomaty

Tak Nie Nie mam zdania

Czy dostęp do gotówki na terenie Polski 
poprzez poniższe kanały jest zadowalający?

Korzystanie z innego punktu 
z podobną częstotliwością63,9%
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Jak dobrze wykorzystać badania we współpracy z rynkiem obrotu gotówkowego?
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Zamiana monet

Czy zbierasz monety powszechnego obiegu?

29,5%
70,5%

Tak Nie 6%

17%

62%

15% <100 szt.

100-500

500-1000

>1000 szt. 

Co robisz z zebranymi monetami?

58,4%

21,7%

11,2% 9,6% 7,5%

Nic – po 

prostu leżą
Zbieram,

a potem

wydaję

Wymieniam

w sklepie

Wymieniam

w NBP

Wymieniam

w banku, na

poczcie

1 gr

2 gr

5 gr10 gr

20 gr

50 gr

1 zł 
2 zł 

5 zł 

1,1 mld 

szt.

Źródło: Badanie opinii publicznej dotyczące znaków pieniężnych będących w obiegu, wykonane na zlecenie NBP przez Grupę: Agenc ja Badawcza EDBAD Sp. z o.o. Grupa WW sp. z o.o. Instytut Badawczy IPC Sp. z o.o. Warszawa, maj-czerwiec 2025, dane NBP

1-5 gr50%
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Czy Twoim zdaniem banknoty są wystarczająco 
zabezpieczone przed fałszowaniem?
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Sektor bankowy

Policja

Administracja

CIT

Środowisko akademickie

Detaliści

Inni
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Szkolenia organizowane 

przez NBP

15%

6%

6%

7%

11%

18%

37%

Źródło: Badanie opinii publicznej dotyczące znaków pieniężnych będących w obiegu, wykonane na zlecenie NBP przez Grupę: Agenc ja Badawcza EDBAD Sp. z o.o. Grupa WW sp. z o.o. Instytut Badawczy IPC Sp. z o.o. Warszawa, maj-czerwiec 2025, dane NBP

Jak dobrze wykorzystać badania we współpracy z rynkiem obrotu gotówkowego?

Jakie tematy dotyczące gotówki powinny być 
Twoim zdaniem komunikowane przez NBP?

Informacje o zabezpieczeniach 
banknotów58,3%

85%

3%
12%

tak nie nie wiem, trudno powiedzieć

Przeciwdziałanie fałszerstwom
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Źródło: Badanie opinii publicznej dotyczące znaków pieniężnych będących w obiegu, wykonane na zlecenie NBP przez Grupę: Agencja Badawcza EDBAD Sp. z o.o. Grupa WW sp. z o.o., Instytut Badawczy IPC Sp. z o.o., Warszawa, 2024

Badanie opinii publicznej dotyczące znaków pieniężnych będących w obiegu, wykonane na zlecenie NBP przez Grupę: Agencja Badawcza EDBAD Sp. z o.o. Grupa WW sp. z o.o. Instytut Badawczy IPC Sp. z o.o. Warszawa, maj-czerwiec 2025, 

Jak dobrze wykorzystać badania we współpracy z rynkiem obrotu gotówkowego?

Czy znasz zasady postępowania w przypadku 
otrzymania fałszywego znaku pieniężnego? 

83%

17%

tak nie
1,7%

2,0%

5,0%

6,1%

6,4%

7,2%

16,3%

55,3%

Nie wiem

Zwrócić do NBP

Zgłosić sprzedawcy

Zwrócić do banku

Zniszczyć

Zwrócić w sklepie, gdzie się go
otrzymało

Odmówić przyjęcia banknotu

Przekazać policji / organom
ścigania

Jak należy postąpić w przypadku 
otrzymania falsyfikatu znaku pieniężnego? 

Przeciwdziałanie fałszerstwom
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Ograniczenie recyrkulacji
banknotów 10 zł i 20 zł

Wycofanie z obiegu 
zużytych banknotów:

10 zł
1,6% banknotów

20 zł
1,5% banknotów 
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Jak oceniasz jakość banknotów?

Źródło: : Badanie opinii publicznej dotyczące znaków pieniężnych będących w obiegu, wykonane na zlecenie NBP przez Grupę: Agencja Badawcza EDBAD Sp. z o.o. Grupa WW sp. z o.o., Instytut Badawczy IPC Sp. z o.o., Warszawa, 2025

Jak dobrze wykorzystać badania we współpracy z rynkiem obrotu gotówkowego?

Współpraca z bankami i firmami CIT

31%

37%

57%

81%

95%

97%

38%

35%

28%

18%

5%

2%

31%

29%

15%

10 zł

20 zł

50 zł

100 zł

200 zł

500 zł

wysoka średnia niska

Jakość banknotów w obiegu
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Jak dobrze wykorzystać badania we współpracy z rynkiem obrotu gotówkowego?
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Współpraca

Rotacja banknotów - rynek152 dni

Rotacja banknotów - NBP696 dni

PPM (banknoty i monety)1,06

Zamienna obsługa banknotówATM

Sprawozdawczość - banki100%

Miesięczna informacja o wydanych 
opiniach w zakresie autentyczności 

Indywidualna klasyfikacja w obrocie 
gotówkowym:

Pobrania i odprowadzenia

Stwierdzone różnice kasowe

Stwierdzone falsyfikaty

Publikowane raporty i dane na stronie 
internetowej NBP

Źródło: Dane NBP
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"Najważniejsze jest, aby 
nigdy nie przestawać 

zadawać pytań”

~ Albert Einstein

Jak dobrze wykorzystać badania we współpracy z rynkiem obrotu gotówkowego?



Dr Joanna Kołodziej
Zastępca dyrektora
Departament Emisyjno-Skarbcowy

Sekretariat.DES@nbp.pl
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